

14.3.1990

Απάντηση Κώστα Σημίτη

γιά Παντελή Καψί

Το πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ ήταν και είναι ένα πρόγραμμα, που ακολουθεί μιά εξελικτική στρατηγική μετασχηματισμού της κοινωνίας. Αν θέλουμε να το χαρακτηρίσουμε με τους όρους που χρησιμοποιήθηκαν στις ιδεολογικές αντιπαραθέσεις της αριστεράς είναι σοσιαλδημοκρατικό ή σοσιαλιστικό. Η διαφορά μεταξύ σοσιαλδημοκρατικού και σοσιαλιστικού είναι δυσπροσδιόριστη. Στη Γαλλία υπάρχει σοσιαλιστικό κόμμα στη Γερμανία σοσιαλδημοκρατικό κόμμα αλλά οι προγραμματικές διαφορές μεταξύ τους είναι ελάχιστες. Η διαφοροποίηση στον τίτλο έχει κυρίως ιστορική αιτία. Σοσιαλδημοκρατικά αυτοχαρακτηρίστηκαν στις αρχές του αιώνα εκείνα τα κόμματα στη Δυτική Ευρώπη που ήταν στενά συνδεδεμένα με τα εργατικά συνδικάτα.

Η εξελικτική στρατηγική μετασχηματισμού είναι η μόνη δυνατή σε μιά κοινωνία με το επίπεδο ανάπτυξης της ελληνικής. Στην ελληνική κοινωνία όπως και στις άλλες κοινωνίες οι συνεχείς ταξικοί συσμβιβασμοί έχουν διαμορφώσει διαδικασίες, νοοτροπίες, πολιτικές και κοινωνικές πρακτικές που καθιστούν την άμεση και βίαιη ανάμετρηση ανάμεσα στους ταξικούς αντιπάλους αδύνατη, αδιέξοδη άρα και περιττή. Εκείνο που είναι αναγκαίο στην ελληνική κοινωνία είναι ο εκσυγχρονισμός. Ο σοσιαλιστικός εκσυγχρονισμός που επιδιώκει το ΠΑΣΟΚ αποτελεί μιά πολύ-μέτρητη στρατηγική δημοκρατικοποίησης όλων των υποσυστημάτων της κοινωνίας μας. Στόχος του είναι μορφές κοινωνικής οργάνωσης που είναι ανοιχτές, επιτρέπουν μεταβολές, προσαρμογές και διευρύνουν τις δυνατότητες της κοινωνίας να ρυθμίζει τα όλο και πιά σύνθετα προβλήματα. Στόχος του είναι μιά νέα ελληνική κοινωνία σε μιά Ευρώπη που εξελίσσεται ραγδαία.

Ο εκσυγχρονισμός συναντά σήμερα στην Ελλάδα έντονες αντιδράσεις. Πολλές από τις υφιστάμενες μορφές κοινωνικής οργάνωσης παρεμπδίδουν ή αποκλείουν διαδικασίες προσαρμογής.

Η προοπτική της σοσιαλιστικής εκσυγχρονιστικής λύσης θα εξαρτηθεί από το πόσο θα επιτύχει να συνδυάσει τα οράματα

και τις αξίες της με ένα ρεαλιστικό πρόγραμμα δράσης, από το πόσο θα επιτύχει να κινητοποιήσει κοινωνικές δυνάμεις για τους στόχους της.